



# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 攻坚克难勇担当 不负使命保平安

——记2023年合川区“最美应急人”江文

○记者 周云 文/图



8月11日,合川区道德模范学习宣传暨“榜样面对面”宣传活动在土场镇坝子社区举行,2023年合川区“最美应急人”、土场镇坝子社区党支部书记江文与广大群众一起分享如何抓好应急安全、防灾减灾工作。

### 攻坚克难 成功创建全国综合减灾示范社区

现年56岁的江文,从事应急工作8年。他所在的土场镇坝子社区成立于2016年3月,系城镇化推进过程中就地农转城的新型农村社区,辖区企业多、流动人口多、高楼多、事故多、隐患多、居民防灾减灾意识低等难题。面对难题,他始终坚持“党建引领、居企共建、科学减灾”的工作思路,不断探索宣传带动、科技强支撑、社会齐参与的社区防灾减灾新路径。在创建全国综合减灾示范社区工作中,江文担任创建组长,组建了综合协调、抢险救援、物资保障等6个工作小组,同时组建5支应急小分队。为确保防灾减灾工作常态化开展,他还组织建立了风险评估、隐患排查、灾害预警、应急物资管理等10个防灾减灾工作制度。最终,土场镇坝子社区成功创建全国综合减灾示范社区。



江文(左三)向社区群众宣传消防应急知识

### 辨识风险 拉网式排查整改各类隐患

为准确掌握坝子社区灾害事故风险隐患,江文认真组织社区工作人员拉网式开展风险辨识,共排查出火灾事故、暴雨灾害、地震灾害等9类灾害事故风险,根据风险类别共梳理相关风险源45处。经评估,高风险8处、中风险32处、低风险5处。针对风险类别分别制定了管控措施,落实了相关责任人负责整改。为有效排除高层建筑消防安全隐患问题,江文组织社区成员及时督促物业公司,对辖区内小区开展全面的消防安全检查,加强消防安全的宣传,协助物业公司做好对违章搭建占用消防设施、消防通道与排烟口等行为的劝阻,确保了

救援物资,设置了3个应急避难场所。

### 强化意识 常态化开展“五进”宣传活动

要抓好应急安全与防灾减灾工作,离不开扎实有效地宣传。为此,江文组织社区成员常态化开展“五进”活动,进企业,利用党代表、人大代表走访活动、居民开放日等走进企业,为企业安全管理和防灾减灾建言献策。进场所,组织人员对辖区餐馆、网吧、旅馆等特殊场所开展消防、用电、燃气等专项安全宣传。进学校,配合土场镇和专职消防队在辖区两所幼儿园开展应急逃生、安全体验、安全知识讲座等多种形式的宣传。进小区,组织辖区居民定期开展应急疏散、消防灭火、日常急救等应急救援演练,利用防灾减灾日等节点,及居民开放日开展防灾减灾宣传活动,在小区定点宣传区域张贴宣传海报、悬挂宣传标语。进家庭,印发《家庭应急手册》,将防灾减灾知识和重要气象信息等传达给居民,鼓励有条件的家庭配备应急安全包,同时建立社区“特殊关爱”和“邻里守望”制度,建立社区脆弱人群台账,一对一发放《结对帮扶明白卡》,逐一明确“医生+社区干部+网格员+邻里”的帮扶责任专班。如今的坝子社区,每年开展防灾减灾主题宣传活动12场次以上,走访辖区场所宣传200场次以上,发放宣传资料10000余份。通过切实有效的宣传,江文所在的坝子社区防灾减灾工作有了转变,灾害事故实现了下降,辖区群众的防灾减灾意识得到了提高。

传承红色基因 争当红岩先锋  
区委史志研究中心 区融媒体中心 联办

## 合川籍红岩英烈向成义

### 《挺进报》的传递者

1947年7月,重庆市委机关报《挺进报》创刊,向成义成为《挺进报》的传递者。他将《挺进报》从印刷地点秘密传送到党的联络站重庆文成书店,再由此通过各种途径按约定暗号、时间传递到重庆的各个党组织。《挺进报》是黑暗山城的明灯,革命人民战斗的号角。向成义就成为传递明灯的使者。他通过《挺进报》把党中央和山城人民紧密联系起来。《挺进报》在山城的传播,令敌人惊心动魄,《挺进报》成了敌人眼中的洪水猛兽。特务头子徐远举看到《挺进报》后大发雷霆,立即下令派出大批特务追查,下令要追查传递《挺进报》的人,企图以此为线索,追查《挺进报》的藏身处,从而把重庆党组织一网打尽。为了发送报纸,向成义每隔几天就要到文成书店去一次,留下报纸,然后装作买书的人,顺手翻看几本书,便悄然离去。

### 被捕入狱

不久,文成书店被特务监视,他们注意到这个年轻人有些与众不同,便派了两个特务跟踪他,但每次都被向成义甩掉了。向成义穿街走巷把特务搞得晕头转向,始终摸不着他的真实身份和住址。正当敌人大失所望的时候,敌人书店伪装进步人士的特务骗取了书店一名店员的好感和信任,进而获得了一些线索,发现了曾被他们跟踪掉的那个年轻人——向成义。

1948年4月1日,向成义被捕,关押于重庆渣滓洞监狱。敌人对他拷打、审讯两天两夜,他始终坚贞不屈,誓死不露《挺进报》的秘密印刷点。严酷的刑讯折磨,使向成义的身体极度虚弱,站立和行走都要靠人搀扶。但是他仍然积极参加狱中党组织领导的各种斗争。狱中难友纪念彭德怀烈士的时候,他臂带青纱在战友的搀扶下站立致敬。为支持难友反抗敌人的严刑,他与战友一起高唱革命歌曲,声援受审受刑的同志,鼓舞他们的斗志。狱中党组织发起绝食斗争,向成义带头绝食,原本十分虚弱的身体更加虚弱,几次昏厥过去,但醒来后面对敌人香喷喷的大米饭的诱惑,毫不动摇,坚持绝食到底,直至敌人屈服。

艰苦的狱中生活磨炼着他的意志,坚定了他的信仰。他渴望飞出囚牢,融入轰轰烈烈的解放山城的斗争中,他仿佛看到自己亲手传递的《挺进报》飞满山城,传播着春天的信息;他仿佛听到解放军解放山城的隆隆炮声,看到自由的曙光和山城上空高高飘扬的红旗。他要为山城的解放做点事情。可是身边除了一支牙刷什么也没有。于是,他折断牙刷柄,一边躲避着看守,一边偷偷在石板上打磨牙刷柄。被酷刑折磨得变了形的手捏不住东西,牙刷柄一次次地滑掉,豆大的汗珠渗出额头,但他不愿放弃,他磨制的是自己希望的象征——五角星。终于,一颗精致的五角星磨制出来,接着是第二颗、第三颗……

### 英勇牺牲

1949年11月27日,巍巍的歌乐山下已经依稀听到人民解放军的炮声。向成义和难友们把耳朵贴在狱中的墙上聆听着,每一声炮响都给他们带来无限的喜悦。向成义偷偷取出五角星轻轻抚摸着,一边抚摸,一边憧憬未来。然而,向成义没有看到重庆解放的那一天。临到末日的反动派狗急跳墙,在白公馆、渣滓洞开始了血腥大屠杀。当敌人罪恶的枪口伸进牢门时,他意识到最后的时刻来到了,他挺身冲向牢门,试图堵住那枪口,以保护难友,但是来不及了,密集的子弹射进他的身体,他倒在血泊中。刚磨制好的最后一颗五角星掉在他的身边,被热血染成红色。

向成义牺牲了,但他心中的那颗五角星却镶嵌在祖国的旗帜上,永远灿烂辉煌。

(区委史志研究中心供稿)

## 怀仁爱之心 修精湛医术 甘做群众健康守护者

——记2023年度合川区“最美科技工作者”刘劲

○记者 黄盛 文/图



“今天感觉怎样?好点了吗?”8月13日一大早,刘劲和往常一样带领科室工作人员一同查房,他从2012年担任合川区精神卫生中心副主任以来,虽然每周都要在三庙与城区之间来回奔波,但每周末的查房从未缺席。

刘劲一直从事精神疾病诊治,由于工作出色,他先后荣获合川区“公共卫生服务标兵”“公共卫生先进个人”“优秀医务工作者”等荣誉称号,他带领打造的“别怕有我”新时代文明实践志愿服务项目还获得国家卫生健康委铜奖。今年,他又被评为2023年度合川区“最美科技工作者”。

1995年,刘劲从学校毕业后,被分配到合川区三庙中心卫生院工作,当上了一名内科大夫。初出茅庐的他充满着对工作的热情和对病人的关心关爱。工作中,他经常目睹一个个精神病患者及其家庭的痛苦遭遇和沉重负担,他义无反顾申请转岗到精神科,并被单位安排到南京脑科医院进行精神疾病方面的学习。

1997年,刘劲学成归来被安排到合川区精神病医院精神科工作。在临床工作的同时,他仍然坚持学习,掌握



工作中的刘劲

学科新知识、新动态,提高专业素质,积累了丰富的临床经验,逐步成长为合川区精神医学的学科带头人,也为开展精神疾病治疗新技术的临床运用,推动全区精神卫生事业发展打下了坚实基础。

近年来,随着社会飞速发展,人们精神压力增大,失眠、焦虑、抑郁等患者逐渐增多,且一些患者发病突然、病情较重。MECT治疗技术的实际运用为广大精神疾病患者的治疗带来了福音。

MECT又被称为无抽搐电休克,也称为改良电痉挛治疗、无痉挛电痉挛治疗,它可对大脑施以适量脉冲电刺激,促进脑部代谢达到平衡状态,对精神类疾病有较好的预防、治疗效果,是一种安全性较高的治疗手段。

2015年,我区率先在重庆市开展MECT治疗。为开展好MECT治疗工作,更好服务于全区精神疾病患者,刘劲带领团队进行了MECT治疗技术的学习和掌握,对MECT的治疗规范、适应

症、禁忌症、不良反应与处理、护理程序、注意事项等内容进行了深入学习,并到市内相关医院进行了观摩学习。在他的带领下,合川区精神卫生中心于2015年开展了首例MECT治疗的临床治疗。据统计,自2015年起,中心引进此项新技术至今,已为4000余例精神疾病患者开展治疗,取得了明显疗效,受到患者及其家属的一致好评。

2017年,他还组织筹建了心身睡眠中心,为区域精神心理症患者提供专业化的诊疗服务,推动了全区心理卫生服务能力提升。同时,他不断进行学术研究,发表了《阿立哌唑及辅助疗法的临床观察研究》《抗精神病药物的副作用及防治措施分析》等多篇论文,推动了全区精神疾病整体诊疗水平提升。

除了做好日常工作,刘劲还积极参与全区精神卫生防治管理,推动建立了严重精神障碍患者网格化管理机制和管理人员定期培训制度,开展防治知识宣讲和义诊义诊活动。在他的带领下,合川区精神卫生中心精神科于2020年成功创建为区级重点专科。同年,心身睡眠科也创建为区级特色专科。

面对未来,刘劲表示将继续做好本职工作,为广大精神疾病患者提供更优质的服务,全力守护好人民群众的健康。同时,他也希望继续投身于全区精神卫生防治工作中,为推动全区精神卫生事业发展贡献力量。

## 重庆市合川区规划和自然资源局国土空间规划公告

项目名称	重庆市合川区土场镇TD-43-04/01(SJ)、TD-43-05/01(SJ)地块详细规划修改方案
项目位置	合川区土场镇
申请单位	重庆市合川区土场镇人民政府
公示时间	2023年8月23日至2023年9月21日
公示地点	重庆市合川区规划和自然资源局、重庆市合川区土场镇人民政府、重庆市合川区人民政府官网(http://www.hc.gov.cn/)
联系电话	023-42751281

重庆市合川区规划和自然资源局  
2023年8月21日

## 重庆市合川区规划和自然资源局国土空间规划公告

项目名称	重庆市合川区狮滩镇C-2-3/01等地块详细规划修改方案
项目位置	合川区狮滩镇
申请单位	重庆市合川区狮滩镇人民政府
公示时间	2023年8月23日至2023年9月21日
公示地点	重庆市合川区规划和自然资源局、重庆市合川区狮滩镇人民政府、重庆市合川区人民政府官网(http://www.hc.gov.cn/)
联系电话	023-42751281

重庆市合川区规划和自然资源局  
2023年8月21日